RELAZIONE SULL’ATTIVITÁ 2018

1. L’ASSETTO ORGANIZZATIVO

La dotazione di personale è rimasta invariata e si compone di n. 5 dipendenti e n. 1 personale in comando dalla Provincia.
Nei limiti consentiti dalle Direttive in materia emanate dalla Provincia sono state attivate le collaborazioni esterne sia per quanto riguarda le redazioni della rivista Liaba lait che della trasmissione televisiva Sim to en Bersntol; 

E' stato garantito il servizio di guide alle sezioni museali, nella forma della prestazione occasionale, mediante la selezione e la formazione di un certo numero di giovani.
L'attività programmata si è svolta con le risorse finanziarie che annualmente vengono trasferite dalla  Provincia autonoma di Trento e dalla  Regione autonoma Trentino Alto Adige.  Si ribadisce la difficoltà attuativa delle attività a causa del sistema di finanziamento a progetto mentre sarebbe auspicabile ricevere un trasferimento di risorse da iscrivere nel bilancio di previsione, da impiegare fino dall'inizio d'anno e da rendicontare al termine dei progetti.

2. GLI ASPETTI STRUTTURALI
Le sedi museali Filzerhof, Mil e Sog van Rindel sono state aperte per la stagione estiva. Per quanto riguarda la Mil sono stati avviati dei lavori di manutenzione e ristrutturazione. In particolare sono state riparate le ruote lignee e gli apparati molitori. Sono stati inoltre avviati lavori di rifacimento del tetto che proseguono nel 2019. Considerando che le pertinenze esterne sono state oggetto di lavori di manutenzione (semina e installazione di cartellonistica) nell'anno precedente, l'intera area è rivalutata ai fini della conservazione e delle visite. 

Va inoltre segnalata la posa del  collegamento con la fibra ottica presso la sede di Palù del Fersina operata da Trentino Network.
3. LE ATTIVITA’ PROGRAMMATE
In questo ambito si è confermato l’obiettivo dell’impiego efficiente delle risorse finanziarie disponibili, promuovendo l’aumento delle entrate proprie.
Atteso che le attività dell'Istituto sono finanziate anche da Enti e soggetti diversi dalla Provincia autonoma di Trento, anche per il 2018 sono state acquisite  risorse finanziarie dalla Regione Trentino-Alto Adige. 

L'Istituto ha inoltre presentato un progetto al G.A.L. Trentino Orientale sul programma Leader relativo alla segnaletica delle sedi museali. Il progetto è stato approvato in via preliminare nel corso del 2018. L'entità del contributo è stata comunicata nel 2019 e a essa seguirà l'attuazione del progetto. 

Tutte le  iniziative finanziate sono state attivate garantendo così l'impegno dei finanziamenti ottenuti. 
Le entrate derivanti dalla vendita di pubblicazioni sono leggermente aumentate rispetto alla media degli anni precedenti anche in virtù della mostra temporanea.

Per quanto riguarda le singole attività contemplate nel Piano è stato perseguito e raggiunto l'obiettivo della loro completa attivazione, con una particolare cura riservata agli ambiti linguistico e della comunicazione.
Sotto il profilo linguistico è stato organizzato il seminario Sproch ver de pasuacher rivolto alla comunicazione della lingua mòchena nelle visite museali da parte delle guide. E' stato inoltre portato a termine lo studio per la realizzazione di un testo sull'analisi contrastiva della lingua mòchena, cioè il progetto Sòtzlear 2 che si è articolato in una ricerca sul territorio attraverso la somministrazione di  52 questionari di 62 domande ciascuno. Nel 2019 è prevista la stampa del volume.

E' proseguita l'attività di implementazione della banca dati attraverso un incarico di ricerca e studio assegnato a un'esperta locale selezionata negli anni precedenti con bando pubblico (Sara Toller). Nel 2018 sono stati aggiunti 255 nuovi lemmi. I temi affrontati nella ricerca sono stati: volatili – religione e culto – vestiario – animali -  corpo umano.
E' proseguito e si è concluso il corso di Alta Formazione organizzato dal Dipartimento di Lettere dell'Università di Trento rivolto agli insegnanti di mòcheno e cimbro che ha registrato grande interesse e una buona partecipazione.

L'Istituto ha ottenuto l'accreditamento,  presso IPRASE, come ente formativo in grado di concedere crediti per la partecipazione a proprie iniziative.

E' stata creata la Mediateca mòchena, un sito web  strutturato in tre sezioni: Giornali e Riviste -Libri parlanti - Filmati e documentari. Attraverso la Mediateca è possibile rendere acessibile al pubblico la documetazione cartacea e multimediale prodotta dall'Istituto nel passato. I libri parlanti sono invece uno strumento altamente tecnologico per la lettura guidata di  testi in mòcheno. Si prevede l'implementazione della Mediateca nei prossimi anni.
Per quanto riguarda il settore dell'editoria è stata pubblicata la Guida del Filzerhof, un testo agile rivolto soprattutto ai visitatori delle sedi museali ed è stata realizzata una ricerca sulla Chiesa in località S. Francesco  a Fierozzo che verrà data alle stampe nel 2019.
E' stata inaugurata la mostra Filzerhof 1324. In  occasione del ventennale dell’apertura del museo, sono state riproposte le tappe che hanno portato alla sua nascita attraverso l’elaborazione e riproposizione degli elementi storici e soprattutto linguistici. Il Filzerhof è particolarmente rappresentativo della tipologia abitativa del maso e in quanto tale simboleggia la storia della comunità mòchena.
Sono state, infine, avviate per concludersi nei tempi previsti tutte le attività rivolte alla comunità e finalizzate alla  promozione dell’uso della lingua mòchena individuate nel Piano e divenuto oramai  buone pratiche consolidate dell'Istituto, quali il concorso letterario “Tre per uno: Schualer ont Student, Filmer, Schrift” alla sua quinta edizione, e il “Summer club 2018”.
Con riferimento all' ambito della comunicazione è stata assicurata la continuità ad iniziative  quali il notiziario settimanale su TCA Sim to en Bersntol, la pubblicazione quindicinale sul quotidiano L’Adige della pagina mòchena Liaba lait e della rivista LEM. Nel 2018 sono stati pubblicati due numeri. 

Inoltre attraverso il profilo Facebook l'Istituto  promuove costantemente  attività e appuntamenti.

E' stata avviata una collaborazione con il sito web del quotidiano Il Trentino sul quale sono stati pubblicati 15 articoli in lingua mòchena.

L'Istituto ha proseguito la collaborazione  con le istituzioni scolastiche (Istituto De Carneri e Asif Chimelli) nell'ambito dell'alternanza scuola lavoro e del progetto giovani, ospitando due stagiste rispettivamente per due settimane e per 40 ore. Le stagiste sono state coinvolte nelle attività dell'Istituto sotto la guida di un tutor.

Nel mese di settembre è stato avviato il progetto di Servizio Civile universale provinciale. Uno studente universitario con contratto di 30 ore settimanali ha trascorso il periodo 1 settembre 2018 – 28 febbraio 2019 occupandosi di: inventariazione della documentazione – ricerca documentazione presso l'Archivio di Stato – implementazione piattaforma multimediale.
L'istituto ha ospitato in marzo il seminario sul Diritto delle Minoranze nell'Unione Europea, un evento organizzato dal Dipartimento di Giurisprudenza dell'Università di Trento che ha avuto  copertura mediatica della RAI.
L’Istituto, come in passato, ha partecipato portando la propria voce, alle principali manifestazioni, festival, convegni e meeting,  organizzate da altre istituzioni riconoscendo a questi momenti la valenza di grandi occasioni per fare conoscere la minoranza locale e per lo scambio di conoscenze ed esperienze. Vanno  citate:

- partecipazione dell'Istituto al meeting di Valencia del Network to Promote Linguistic Diversity su incarico della Provincia, con lo scopo di realizzare una rete tra le minoranze linguistiche presenti negli Stati membri dell'Unione europea;

-partecipazione con proprio stand alle manifestazioni Carnevali del Trentino, al Festival Usi e Costumi  e alla Giornata di studi su G. Sebesta organizzate dal Museo degli Usi e Costumi di San Michele all'Adige.
-partecipazione con proprio stand al Festival delle Lingue organizzato da IPRASE a Rovereto.
-partecipazione al Convegno sulle Fonti della Storia mineraria delle alpi a Pergine.

-partecipazione all'incontro annuale del Comitato Unitario delle isole linguistiche storiche germaniche in Italia a Formazza (VB). Dal 2018 il Segretariato del Comitato è stato assunto dall'Istituto.

-relazione al Campus internazionale sulle minoranze linguistiche a Udine promosso da NPLD.

-relazione al Convegno donne sul sentiero europeo di Bedollo (TN).

-intervista sulle minoranze linguistiche a Radio Dolomiti.

-relazione su Sprachinsel Museen  al Convegno internazionale del Verein der Freunde im Mittelalter von Österreich ausgegründeten Sprachinseln a Wien.

-relazione alla Giornata europea lingue a Bruxelles presso la sede Euregio Tirol-Südtirol-Trentino

-intervista a trasmissione RAI  sulle nostre sedi museali dell'Istituto.

-partecipazione alla Giornata dei musei dell' Euregio a Fortezza (BZ).

-partecipazione al servizio filmato del GECT  Euregio “Luogo del mese”. 

-quattro relazioni al Convegno Gli Italiani dell' altrove organizzato dal Museo delle Arti e Tradizioni Popolari di Roma.
                                                                                                      Dott. Mauro Buffa                         

