RELAZIONE SULL’ATTIVITÁ 2020
Le attività dell’anno  2020 sono state condizionate dalla pandemia da Covid-19. Direttive e circolari della Provincia ne hanno in alcuni casi modificato lo svolgimento.
E’ stato introdotto lo smart work come modalità operativa di prestazione del servizio. Il personale ha pertanto  svolto la propria attività in parte in ufficio e in parte presso la propria abitazione. Si è constatato che l’efficienza e l’efficacia dell’azione amministrativa non ne hanno risentito.
1. L’ASSETTO ORGANIZZATIVO
La pianta organica è rimasta invariata e si compone di n. 5 dipendenti e n. 1 personale in comando dalla Provincia. La persona assunta con qualifica di assistente amministrativo contabile livello C base a tempo determinato si è dimessa a far data dal giorno 1 ottobre 2020. Nel frattempo sono state espletate le procedure concorsuali per assegnare lo stesso posto con contratto a tempo indeterminato. Nei mesi di ottobre, novembre e dicembre 2020 la posizione è rimasta scoperta comportando un maggiore carico di lavoro per il personale dell’area amministrativa.
Per gli incarichi di servizi di manutenzione è stato applicato il principio della rotazione, mentre l’incarico per il servizio di pulizie è stato confermato per il triennio 2020-2022 alla cooperativa Lagorai grazie al costo molto favorevole praticato.
E' stato garantito il servizio di guide alle sezioni museali, nella forma della prestazione occasionale, mediante la selezione e la formazione di un certo numero di giovani.
E’ stato avviato un  progetto servizio civile per il periodo 1 dicembre 2019 – 31 maggio 2020. L’argomento del progetto di carattere linguistico ha riguardato la banca dati. Il progetto è stato sospeso in data 11 marzo 2020 a causa delle disposizioni provinciali per fronteggiare la pandemia da Covid-19. 
L’iniziativa Summer club organizzata annualmente per veicolare la lingua mòchena attraverso sei/sette incontri con i bambini da 3 a 14 anni non ha avuto luogo per evitare il rischio di focolaio da Covid-19.
A partire dal mese di ottobre e fino alle vacanze natalizie grazie al miglioramento della situazione sanitaria è stato possibile affidare l’incarico di operatore di appoggio presso la scuola dell’infanzia di Fierozzo/Vlarotz. L’operatore d’appoggio opera sotto la supervisione delle insegnanti e ha il compito di veicolare la lingua mòchena ai bambini. Il progetto è finanziato dalla Provincia.
L'attività programmata si è svolta con le risorse finanziarie che annualmente vengono trasferite dalla  Provincia autonoma di Trento e dalla  Regione autonoma Trentino Alto Adige.  Si ribadisce la difficoltà attuativa delle attività a causa del sistema di finanziamento a progetto mentre sarebbe auspicabile ricevere un trasferimento di risorse da iscrivere nel bilancio di previsione, da impiegare fino dall'inizio d'anno e da rendicontare al termine dei progetti.
2. GLI ASPETTI STRUTTURALI
Le sedi museali Filzerhof, Mil e Sog van Rindel a causa dell’emergenza sanitaria sono state aperte per la stagione estiva con un leggero ritardo e cioè a metà giugno.  L’attività ha comunque potuto svolgersi regolarmente pur nell’osservanza delle norme igieniche e di sicurezza indicate nell’apposito protocollo redatto del Responsabile per la prevenzione e sicurezza. Anche le attività didattiche per i bambini nelle sedi museali si sono svolte regolarmente e anzi sono state aumentati gli appuntamenti dovendo ridurre al massimo di sei il numero dei partecipanti.
Sono stati effettuati i consueti interventi di manutenzione ordinaria degli immobili. Per quanto riguarda invece la manutenzione straordinaria è stato completamente rifatto il manto di copertura (tetto) della sede di Palù del Fersina nel rispetto delle caratteristiche storico-artistiche (tetto a scandole).
3. LE ATTIVITA’ PROGRAMMATE
In questo ambito si è confermato l’obiettivo dell’impiego efficiente delle risorse finanziarie disponibili. Atteso che le attività dell'Istituto sono finanziate anche da Enti e soggetti diversi dalla Provincia autonoma di Trento, anche per il 2020 sono state acquisite  risorse finanziarie dalla Regione Trentino-Alto Adige. 
Il progetto relativo alla segnaletica delle sedi museali sul programma Leader G.A.L. Trentino Orientale approvato nel 2018, è stato concluso con l’installazione della segnaletica museale e la rendicontazione delle risorse finanziarie concesse.
Tutte le  iniziative finanziate sono state attivate garantendo così l'impegno dei finanziamenti ottenuti. 
Le entrate derivanti dalla vendita di pubblicazioni hanno  registrato un calo rispetto alla media degli anni precedenti a causa del minore afflusso di partecipanti.
Per quanto riguarda le singole attività contemplate nel Piano è stato perseguito e raggiunto l'obiettivo della loro completa attivazione, con una particolare cura riservata agli ambiti linguistico e della comunicazione.
E' proseguita l'attività di implementazione della banca dati attraverso un incarico di ricerca e studio assegnato a un esperto locale selezionato come negli anni precedenti con bando pubblico  Nel 2020 sono stati aggiunti 180 nuovi lemmi. 
E’ stata completata l’interfaccia in tedesco del nuovo sito web dell’Istituto che sarà completato nel 2021 con l’interfaccia in mocheno.
E' stata ulteriormente implementata la Mediateca mòchena con l’inserimento di nuovo materiale, un sito web  strutturato in tre sezioni: Giornali e Riviste -Libri parlanti - Filmati e documentari. Attraverso la Mediateca è possibile rendere accessibile al pubblico la documentazione cartacea e multimediale prodotta dall'Istituto nel passato. I libri parlanti sono invece uno strumento altamente tecnologico per la lettura guidata di  testi in mòcheno. 
E’ proseguito il lavoro di catalogazione dei volumi della biblioteca.
La mostra Filzerhof 1324 inaugurata nel 2018 è rimasta aperta per tutto il 2020. 
In preparazione della mostra sulla lingua mòchena del 2021 sono stati affidati due incarichi. Il primo a una ricercatrice dell’Università di Bolzano per l’indagine scientifica e la redazione dei testi e il secondo per l’allestimento della mostra.
Sono state, infine, avviate per concludersi nei tempi previsti tutte le attività rivolte alla comunità e finalizzate alla  promozione dell’uso della lingua mòchena individuate nel Piano e divenuto oramai  buone pratiche consolidate dell'Istituto, quali il concorso letterario “Tre per uno: Schualer ont Student, Filmer, Schrift” alla sua settima edizione.
Con riferimento all' ambito della comunicazione è stata assicurata la continuità a iniziative  quali il notiziario settimanale su TCA Sim to en Bersntol, la pubblicazione quindicinale sul quotidiano L’Adige della pagina mòchena Liaba lait e della rivista LEM. Nel 2020 sono stati pubblicati due numeri. 
Inoltre attraverso il profilo Facebook l'Istituto  promuove costantemente  attività e appuntamenti.
Nel mese di Febbraio l'Istituto ha attivato uno stage di tre settimane nell’ambito dell’alternanza scuola lavoro con l’Istituto Marie Curie di Pergine (lo studente ha lavorato all’implementazione della banca dati linguistica). A causa dell’emergenza sanitaria la collaborazione  con le altre istituzioni scolastiche (Istituto De Carneri e Asif Chimelli) non hanno avuto luogo.
L’Istituto, come in passato, ha partecipato portando la propria voce, alle principali manifestazioni, festival, convegni e meeting,  organizzate da altre istituzioni riconoscendo a questi momenti la valenza di grandi occasioni per fare conoscere la minoranza locale e per lo scambio di conoscenze ed esperienze. Vanno  citate:
-intervista a radio rai Trentino sul tema minoranze linguistiche
-intervista a diretta mattina trasmissione di TCA con i direttori degli Istituti culturali
-intervista a radio Dolomiti
-interviste su Trentino online
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